51.

GEOGRAFIA

Observe o mapa abaixo, em que estao destacados
o Distrito Federal e os dez estados brasileiros que
sofreram alteracdo de horario a partir de outubro
de 2007.

conhecida
“horario de verao”, visa a uma economia de
energia em regioes em que o aproveitamento da
luz solar nesta época do ano & maior, Esse
aumento da luminosidade se verifica nas regioes
em que

Essa alteracdo de horario, como

(A) a latitude & maior.

(B) a latitude € menor.

(C) a longitude & maior a oeste.

(D) a longitude & maior a leste.

(E) a latitude € menor e a longitude e maior a ceste.

53.

Assinale a alternativa que apresenta quatro
fendmenos naturais que podem ser associados a
elevacgdo da temperatura média do planeta.

(A) enchente — furacdo — seca — vulcanismo
(B) ciclone - enchente — terremoto - vulcanismo

(C) ciclone — elevacdo do nivel dos mares — furacdo
- Seca

(D) ciclone — enchente — seca — terremoto

(E) ciclone — elevagao do nivel dos mares — furacao
— vulcanismo

54'

O Protocolo de Kyoto € um tratado internacional
que estabelece compromissos para a redugao da
emissao dos gases que provocam o efeito estufa,
considerados como a principal causa do
aquecimento global. Os paises signatarios terao
que colocar em pratica acbes para reduzir a
emissao desses gases entre 2008 e 2012.

Considere as seguintes agoes.

1 - reformar os setores de energia e transportes
2 - promover 0 uso de fontes energéticas renovaveis

3 - eliminar mecanismos financeiros e de mercado
inapropriados aos fins do Protocolo

4 - limitar as emissoes de metano no gerenciamento
de residuos e dos sistemas energéticos

5 - proteger florestas e outros sumidouros de
carbono

Quais constituem acoes propostas pelo Protocolo
de Kyoto?

(A) Apenas 1e 2,
(B) Apenas 1 eb5.
(C) Apenas 4 e 5.
(D) Apenas 2, 4 e &,
(E) 1,2, 3, 4&5:;

52,

Um avido parte de Sdo Paulo as 23 horas, horario
local, com destino a Madri, e chega ao seu destino
as 13 horas do dia sequinte, também horario local.

Como o tempo de viagem € de 10 horas e no local
de chegada vigora o “hordrio de verao”, que
adianta o relégio em uma hora, o avidao, no seu
retorno, partindo as 12 horas de Madri (horario
local), chegara a Sao Paulo (horario local) as

(A) 17 horas.
(B) 18 horas.
(C) 19 horas.
(D) 20 horas.
(E) 22 horas.

23.

No Brasil, o fenémeno El Nifio provoca o desvio da
massa de ar equatorial continental, Umida, que se
forma sobre a Amazonia, para o sul do pais.

As conseqiiéncias do El Nifio no territorio brasileiro

sao

(A) enchentes no Brasil Meridional e seca no
extremo sul do pais.

(B) secas no Brasil Meridional e enchentes no
extremo sul do pais.

(C) enchentes no Brasil Meridional e secas no
sertdo nordestino e no extremo norte do pais.

(D) enchentes no sudeste do Brasil, em decorréncia
de invernos rigorosos no sul do pais.

(E) enchentes no sudeste do Brasil e secas no
extremo sul do pais.



56. Climogramas sao graficos que representam as variacbes das temperaturas (°C) e das precipitagdes (mm)
meédias de um local ao longo do ano.

Observe os climogramas abaixo, que representam diferentes tipos de climas.

1 2
Chuva Temperatura Chuva Temperalura
mim g 2 mm o ™
o I I M : e
400 1 L 30 400 {——~ - : R - 30
300 { - V . 25 300 {
|

200 1 [ |& . 20 200 4

| P - e 1 fﬁ):-:.-. “ﬂiﬁ. et —1 g 0

J FMAMJI J AS OND
3 4
Chuva Temperatura Chuva Tempearatura
mm °C mm o°c
4040 _ .I. a0 Z _ 400 t_.. I e k(i i 30
2300 4 - A | | { -1 L25 00 §— et e e - .}25
H H |r - 1 i i . -
zm" /\—// qu Em; \\\- A .//// ) I ED
i . o \‘_”/'J -

kR 4T L 1001 oo BEER—" il 15

0 |_J...—.= ], ] 49 | 3 e e .'. L H** 53

J FMAMJIJ AS ONED J FMAMJI J ASOND

Legenda: . Temperatura £~ " Precipltacao

Assinale a alternativa que indica os climas representados nos climogramas 1, 2, 3 e 4, respectivamente,

(A) subtropical imido - equatorial mido - tropical arido — tropical semi-umido
(B) tropical semi-imido — subtropical umido - tropical arido — equatorial dmido
(C) tropical arido ~ subtropical tmido -~ tropical semi-Umido - equatorial imido
(D) equatorial imido - tropical semi-imido — subtropical imido — tropical arido

(E) tropical semi-Gmido — equatorial imido - tropical arido — subtropical imido

57. Considere as afirmacoes abaixo, relacionadas as calotas polares.

I - As duas calotas polares recobrem superficies continentais.
II - Banquisas sdo placas de gelo polar formadas pelo congelamento de aguas superficiais.

II1- Icebergs sao blocos de gelo de agua doce provenientes de glaciares, que se deslocam ao sabor das
correntes maritimas.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e III.

(D) Apenas II e III.
(E) I, D elll



58. A erosao acarreta perda do solo, degrada as

paisagens e causa assoreamento dos rios e

represas.

Assinale a alternativa correta sobre praticas para
evitar problemas de erosao.

(A) O cultivo em areas mais planas diminui a
velocidade de escoamento, o que facilita a
ocorréncia de processos erosivos.

As praticas que auxiliam no escoamento
superficial das aguas impedem a ocorréncia de
ravinas e vogorocas, e, portanto, a erosdo dos
solos.

O cultivo em terracos, associado a uma maior
velocidade de escoamento  superficial,
favorece a cobertura dos solos pela
vegetacao.

A nao-exposicao dos solos as intempéries e a
adogao de medidas que reduzam a velocidade
de escoamento superficial das aguas
diminuem a erosao.

O cultivo em terragos, seguido de curvas de
nivel, ocasiona maior velocidade de
escoamento superficial.

(B)

(C)

(D)

(E)

60.

Uma das areas maritimas. de tensdo do Oriente
Medio liga o Golfo Pérsico ao Golfo de Oma. Por
situar-se junto ao litoral do Ira, passa por ali boa
parte do petrdleo que abastece o Ocidente.

Essa passagem € o

(A) Estreito de Ormuz.

(B) Estreito de Bab el Mandeb.
(C) Canal de Suez.

(D) Estreito de Bdsforo.

(E) Estreito de Gibraltar.

59.

Mesmo divergindo sobre as causas do fe}nﬁmenc:, a
comunidade cientifica & unanime: o0 Artico esta
derretendo. Um conjunto de Estados vé no
aquecimento global um caminho para transformar
o Polo Norte, vislumbrando as enormes riguezas
que poderao emergir das profundezas.

Em relacdo aos interesses geopoliticos naquela
regiao, considere as seguintes afirmagoes.

I - A possibilidade de exploragao economica do
Artico reativa a disputa entre Estados Unidos e
Russia pelas profundezas do oceano gelado.

II - QO desaparecimento das geleiras permitira a
exploracdo de minérios (diamante, ouro,
prata, cobre, chumbo, zinco) hoje inacessiveis.

III- O derretimento do gelo abre caminho para
transformar o Pdolo Norte numa enorme bacia
petrolifera e numa rota maritima internacional.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas III.
(C) Apenas I eIl,
(D) Apenas II e III.
(E) I, Il elll.

61.

Paises como a Argentina, o Brasil e o México
tiveram acelerado crescimento econdmico nas
décadas de 1950, 1960 e 1970. No Brasil, durante
o chamado “milagre econdmico”, o crescimento
econdmico anual chegou a ultrapassar os 10%.

Assinale a alternativa correta em relacdo aos

fatores que impulsionaram a economia desses
paises.

~ (A) A crescente producdo de petroleo, principal-

mente no Brasil @ na Argentina, para fazer
frente a crise mundial do petréleo ocorrida na
década de 1960.

A crescente crise monetaria americana e a
necessidade dos investidores de colocarem o
dinheiro em paises com estabilidade
economica.

O pagamento de boa parte de suas dividas
internas, tanto pelo Brasil quanto pelo México,
gracas a investimentos no processo produtivo
industrial.

O crescimento da poupanca e da tecnologia
estrangeira, em virtude da abundancia de
dinheiro no mercado internacional.

A possibilidade de desenvolvimento e de

investimento nesses paises, em virtude da
crise mundial do petroleo.

(B)

(©)

(D)

(E)

62,

Quanto aos tipos de integracédo econdmica,
considere as seguintes afirmacgoes.

I -A zona de livre comércio permite &
padronizacdo das tarifas para itens
comercializados por paises que ndo pertencem
ao mesmo bloco.

II - A unido aduaneira impulsiona a circulagdo de
bens com taxas alfandegarias reduzidas ou
diferenciadas.

II1- O mercado comum favorece a livre circulagdo
comercial, financeira, de pessoas e de servicos.

Quais estao corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas III.
(C) ApenasIell.
(D) Apenas I e III.
(E) Apenas II e III.



63. Com mais de 300.000 queimadas e nuvens de

fumaca cobrindo milhdes de quilometros quadrados,
detectadas anualmente através de satélites, o
Brasil ocupa o 5° lugar entre os paises poluidores.
O pais devasta, em média, cerca de 15.000 km? de
florestas naturais por ano.

O mapa a seguir mostra os focos de queimadas no
Brasil.

64.

Considere as seguintes afirmagdes, a respeito da
descoberta de uma nova reserva de petroleo em
territorio brasileiro ocorrida no segundo semestre
de 2007.

I - Essa descoberta fara com que o Brasil alcance
a auto-suficiéncia em petroleo em 2008.

IT - Essa reserva se localiza na area de Tupi, na
Bacia de Campos, no Rio de Janeiro.

IT1- Essa reserva fara do Brasil um integrante do
seleto grupo detentor das dez maiores
reservas de petroleo do planeta.

Quais estao corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(E) Apenas II e III.

450 km

Adaptado de: INPE, 2007.

Assinale a alternativa correta, com relacao a esses
focos de queimadas.

(A) Eles s3ao detectados pelo satélite a partir da
energia refletida pelo calor das queimadas.

(B) Eles est3o localizados predominantemente em
areas de garimpo, em terras indigenas e em
regioes de queima das pastagens.

(C) Eles estao localizados predominantemente no

cinturao de desmatamento.

Os focos de calor localizados em S3o Paulo
devem-se principalmente a grande atividade
industrial.

(D)

(E) Eles gquase nao ocorrem no sul do Brasil em
razao de haver ai uma estacdo de inverno

prolongada.

65.

Assinale a alternativa que preenche corretamente

as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que

aparecem.

Chama-se ........ 0 ecossistema que atingiu certo
grau de adaptacao as condigbes ambientais de
uma area. S3o exemplos desse conjunto de
combinacdes, na porcdo oriental do Planalto
Central brasileiro, ........ , no sul do pais, ........ .

(A) bioma - os mares de morros — 0s campos

(B) unidade de conservacdo - a caatinga — as
araucarias

(C) bioma - o cerrado - a restinga

(D) unidade de conservacdo — a mata atlantica -
0S Campos

(E) dominio morfoclimatico — os mares de morros
— a mata atlantica

66.

Assinale a alternativa correta, quanto a matriz
energética brasileira.

(A) O sistema elétrico brasileiro apresenta como
particularidade linhas de transmisséo de
pequenas extensoes e um parque produtor de
geracao predominantemente termelétrica.

O mercado consumidor de eletricidade
concentra-se nas regioes Nordeste e Sudeste,
mais industrializadas e com indices de
expansao bem superiores ao PIB.

A regido Norte € atendida de forma intensiva

por pequenas centrais geradoras, a maioria
usinas termelétricas.

O consumo de energia elétrica apresenta indices
de expansao superiores ao PIB, fruto do cresci-
mento populacional, do aumento da oferta de
energia e da modernizacao da economia.

As fontes renovaveis de energia sdo
responsaveis por 80% da energia consumida
no Brasil.

(B)

€

(D)

(E)



67. Observe a tabela abaixo, que apresenta a razao de

sexo da populagao idosa no Brasil.

Populagdo de idosos Proporgao no total
Anos (em mil) da populagao (%)

Homens Mulheres Homens Mulheres
1950 715 891 2.7 3.3
1960 1.068 1.315 29 3.6
1970 1.614 1.918 3.4 4,0
1980 2.378 2677 3,9 44
1990 2.886 3.505 3.9 47
2000 3.790 4.919 4.5 5.7
2010 5.094 6.893 5.4 7.1
2020 7.509 10,345 7.3 9,7
2030 11.105 15.476 10,1 13,4
2040 14131 20.052 123 16,5
2050 17.560 24.683 14,8 19,7

United Nations, 1999,

Com base nos dados da tabela, assinale a
alternativa correta.

(A) Mantendo-se as esperadas ampliagbes da
expectativa de vida da populacao brasileira e
o significativo diferencial de mortalidade por
sexo, pode-se esperar uma crescente
feminizacao do envelhecimento populacional.

Mantendo-se o baixo diferencial de mortalidade
por sexo, pode-se esperar uma crescente
feminizacdo do envelhecimento populacional.

(B)

A expectativa de uma crescente feminizacao do
envelhecimento populacional esta relacionada
com um baixo diferencial de mortalidade por
Sexo.

(C)

O contingente de mulheres, que em 1950 era
5% maior que o dos homens, devera ser 15%
maior que o dos homens em 2050.

(D)

O crescente desequilibrio na expectativa de
vida entre homens e mulheres esta relacionado
com o acentuado processo migratorio, da
regido Nordeste para a fronteira oeste do
Brasil, ocorrido no século XX.

(E)

68.

Assinale a alternativa que preenche corretamente
as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que
aparecem.

O Brasil destaca-se como um pais agricola, desde
a introdugao ........, que se originou durante a
expansao colonial européia e que teve como um
dos produtos para exportagao ........ . Ja a pequena
producdo familiar € mais conhecida pela producao
de ....... . Todavia, o pais ainda depende da
importagao de ........ , devido ao seu alto consumo
por costume alimentar.

(A) da monocultura comercial = a borracha -
hortigranjeiros — arroz

(B) da policultura empresarial — o cacau — milho
- cafe

(C) da plantation comercial — a cana-de-aclcar —
feijao — trigo

(D) das lavouras permanentes — o algodao -
mandioca - laranja

(E) das lavouras temporarias — a madeira nobre -
beterraba — cevada

69.

Em relacdo as transformacgoes regionais havidas
com a expansao da agricultura mecanizada para o
Centro e Norte do Brasil, considere as seguintes
afirmacoes.

I - A divisdo do estado do Mato Grosso em Sul e
Norte na decada de 1950 resultou da
expansao da lavoura de soja.

II - A divisio do estado de Goids em Goias e
Tocantins na década de 1960 resultou na
construcao da “novacap”.

I11- A divis3o do estado de Goias em Goias e
Tocantins resultou na inclusao deste ultimo
dentro dos limites da Amazonia Legal.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas II e IIL.
(E) L, Il e III.



70. Observe os dois anagramas abaixo.
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New Jersey: Prentice Hall, 2002.
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MARGAT, 1995. Apud ALBUQUERQUE, Edu Silvestre (org.). Que pais é este?

S3o Paulo: Globo, 2005. p. 348,

O tamanho relativo dos paises nos anagramas 1 e 2 esta associado, respectivamente,

(A) a dinamica de exportacdes e a disponibilidade de florestas.
(B) as economias nacionais e a disponibilidade de florestas.
(C) a disponibilidade de petrdleo e a disponibilidade de agua.
(D) a disponibilidade de petrdleo e a dindmica de exportagoes.

(E) as economias nacionais e a disponibilidade de agua.



71. Em uma pesquisa realizada nos Campos de Cima | 74. Observe o mapa do Rio Grande do Sul, abaixo.
da Serra, no planalto gaucho, verificou-se que
alguns produtores, na época do inverno,
conduziam seus rebanhos para os vales em busca
de pastagem e de abrigo contra o vento frio da
estacdo, retornando na primavera para as areas de
campo aberto.

Esse tipo de deslocamento humano que se
movimenta em fungdo de variagoes climaticas
sazonais denomina-se

(A) migracao pendular.
(B) transumancia.

(C) emigracao.

(D) imigracao.

(E) éxodo rural.

A

72. Cada vez mais, paises como o Brasil, que buscam
se inserir na economia globalizada, empenham-se
em atrair investimentos produtivos estrangeiros,

que geram riguezas e estimulam o crescimento Neste mapa, as manchas escuras representam
econdmico. Ao mesmo tempo, economias mais sitios de exploracao de

desenvolvidas impoem uma série de barreiras

protecionistas aos fluxos de circulacdo de (A) pedras preciosas.

mercadorias. (B) xisto.

Assinale a alternativa que identifica a fungao das

: e (C) carvao.
barreiras protecionistas.

(D) minerio de ouro.

(A) Aumentar a porcentagem do patrimdnio no (E) minério de cobre.
exterior sobre o patrimdnio local,

(B) Dificultar o investimento em capital produtivo, | 75, Em relagio ao Zoneamento Ambiental para
uma vez que elas impedem a circulagdo de Atividades de Silvicultura no estado do Rio Grande
mercadorias. do Sul, considere as seguintes afirmagoes.

(C) Baixar os impostos de importagdo, tornando o
produto estrangeiro inviavel no mercado.

I -Ele analisa a possibilidade de insercao da
(D) Proteger o mercado interno da concorréncia silvicultura no estado.

estrangeira. 11 - Ele foi criado para avaliar o impacto ambiental

(E) Dificultar os fluxos de capitais produtivos, do piaptiu de florestas Exn:'}tic:qs e tornar
conhecidos como investimentos estrangeiros. obrigatorio o licenciamento ambiental dessa
atividade.
III- Ele  contribuiu para regulamentar ©
73. Os freqiientes congestionamentos da BR116 no desenvolvimento da silvicultura, atividade de
trecho que liga Porto Alegre aos municipios da lavoura comercial arborea.
porcdo norte da Regido Metropolitana devem-se
Quais estao corretas?
(A) ao processo de conurbagao urbana.
(A) Apenas I

(B) ao sitio urbano acidentado da regiao

metropolitana. (B) ApenasI eIl

(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(B} 1. Il &I

(C) as caracteristicas da rede urbana.
(D) a juncdo de duas metropoles.

(E) & dimensdo urbana da megaldpole gatcha.
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